

# 2017年第4期·总第143期

- ◎ 综述:"一带一路:安全风险评估与抗风险能力"国际研讨会
- ◎ 学会联合举办"一带一路:安全风险评估与应对"研讨会
- ◎ 学会与贝尔格莱德大 学安全学院签订合作备忘录
- ◎ 欧洲动态 (2017年3月1日-31日)

European Survey 2017. 4

## **Feature Topics**

## The SIES held the International Symposium of "the One Belt and One Road: Security Risk

#### Assessments and Resilience"

On March 2nd, 2017, an international symposium on the theme of "the One Belt and One Road: Security Risk Assessments and Resilience" was held in the Academy of Shanghai Social Sciences. This symposium was jointly sponsored by the Shanghai Institute for European Studies (SIES) and the Center for European Studies of the Shanghai Academy of Social Sciences. On the opening ceremony of this symposium, opening addresses were made by Mr. YU Xinhui, the Secretary of the Chinese Communist Party's Committee of the Shanghai Academy of Social Sciences, Mr. XIE Chao, full-time deputy chairman of the Shanghai Federation of Social Science Association, Mr. Vladimir Bozovic, adviser to the Serbian Prime Minister, and Prof. XU Mingqi, President of the SIES and Director of the Center for European Studies of the Shanghai Academy of Social Sciences. They gave warm congratulations and expressed great expectations on this symposium, and also extended sincere welcomes to all the guests participating in this symposium.

On this symposium, Chinese and Serbian scholars made open discussions and extensive debates on the issues related to the security risks and China-Europe security cooperation. In the end, concluding remarks were made by Prof. Ivica Radovic, Dean of the Faculty of Security Studies, University of Belgrade, and Prof. FAN Jun, former Deputy President of the East China Normal University and President of the Shanghai Association of Eastern European and Central Asian Studies. The whole conference was presided by Prof. DAI Bingran, Professor of Fudan University and Honorary President of the SIES and Prof. CAO Deming, President of the Shanghai International Studies University and Deputy President of the SIES. The Serbian guests included: Mr. Vladimir Bozovic, advisor to the Serbian Prime Minsiter, Prof. Dr. Ivica Radovic, Dean of the Faculty of Security Studies, University of Belgrade, Prof. Zoran Dragisic, Deputy Dean of the the Faculty of Security Studies, University of Belgrade, and Prof. Dr. Darko Trifunovic, Director of Center for National and International Security, and Member of the Faculty of Security Studies, University of Belgrade. This symposium was also participated in by over 40 scholars from Fudan University, Tongji University, East China Normal University, Shanghai University of Foreign Trade and Economics, Shanghai International Studies University, Shanghai Academy of Social Sciences, and Shanghai Institute of International Studies. Some correspondents from major media also listened to this conference.

# A Symposium on "One Belt and One Road: Security Risk Assessments and Resilience" was held in Shanghai

On March 1st, 2017, the Shanghai Institute for European Studies (SIES) held a symposium on "One Belt and One Road: Security Risk Assessments and Resilience", together with the Center for One Belt One Road Studies of Fudan University, at the conference hall of the Center for American Studies of Fudan University. On this symposium, the scholars discussed the possible risks and challenges existing in the specific regions, such as Mediterranean area, Balkans, Middle East, Russia and Pakistan. They also explored practicable measures for China, Serbia, and other countries to cooperate and jointly handle these risks and challenges. Prof. ZHANG Jiadong, director of the Center for One Belt One Road Studies of the Fudan University, presided the symposium. The SIES President XU Mingqi and Mr. Vladimir Bozovic, Advisor for Serbian Prime Minister, made opening addresses. Prof. SHEN Dingli, Deputy Dean of the School of International Studies of the Fudan University, made concluding remarks. The Serbian guests

European Survey 2017. 4

participating in this symposium included: Prof. Dr. Ivica Radovic, Dean of the Faculty of Security Studies, University of Belgrade, Prof. Zoran Dragisic, Member of the Serbian Parliament, and Prof. Dr. Darko Trifunovic, Director of Center for National and International Security, and Member of the Faculty of Security Studies, University of Belgrade. This symposium was also participated in by the Director of the Asian Center for the Warsaw School of Economics and the Co-Director of Security and Crisis Management Program of the Shanghai Academy of Social Sciences. The Chinese participants of this symposium were: Prof. DING Chun, Director of the Center for European Studies at the Fudan University, Dr. CAO Ziheng, Secretary-General of the SIES, and Dr. YANG Haifeng, Deputy Secretary-General of the SIES.

#### SIES signed a referendum of cooperation with the University of Belgrade

On the afternoon of March 3rd, a ceremony was held for the signing of the Referendum of Cooperation between the Shanghai Institute for European Studies (SIES, represented by Dr. CAO Ziheng, the Secretary-General of the SIES) and the Faculty of Security Studies of the University of Belgrade (represented by Ivica Radovic, the Dean of the Faculty of Security Studies). It is a signal that both parties of this referendum will take joint efforts to strengthen their academic exchanges and cooperation, with a focus on the security risk assessment and relevant researches for the "Belt and Road". The participants of this ceremony included: Dr. YANG Haifeng and other members of the SIES, Prof. Zoran Dragisic, Prof. Darko Trifunovic, and other scholars from Serbia.

#### ■ European News (2017.03.01----03.31)

欧洲观察|2017.4 - 1

## 学术交流

# "一带一路:安全风险评估与抗风险能力" 国际研讨会综述

2017年3月2日,"一带一路:安全风险评估与抗风险能力"国际研讨会在上海社会科学院举行。本次会议由上海欧洲学会和上海社会科学院欧洲研究中心联合主办,上海欧洲学会名誉会长戴炳然教授,副会长、上海外国语大学校长曹德明教授先后主持会议。上海社会科学院党委书记于信汇教授、上海市社联专职副主席解超先生、塞尔维亚总理顾问波佐维奇(Vladimir Bozovic)先生和上海欧洲学会会长、上海社会科学院欧洲研究中心主任徐明棋教授分别致开幕辞。来自上海社会科学院、上海国际问题研究院、复旦大学、同济大学、华东师大、上海外国语大学、上海外经贸大学等高校和研究机构的专家学者及澎湃新闻网和《文汇报》等媒体的记者,共约40人参加了会议。三位来自塞尔维亚贝尔格莱德大学安全学院的学者也参加了此次会议。

#### 一、"一带一路"建设安全风险研究意义重大

上海社会科学院党委书记于信汇教授在致辞中指出:中国与中东欧开展合作的"16+1"机制在"一带一路"框架内更加趋于完善,双边经贸投资得到很大发展。中国政府即将于今年5月在北京举办"一带一路"高峰论坛,中国与中东欧之间在贸易、投资和产能等领域的合作将因此跃上新的台阶。塞尔维亚在2009年就与中国建立了战略伙伴关系,是中国在中东欧地区的第一个战略伙伴,而且也始终是中国可靠的朋友和伙伴,中国与塞尔维亚在涉及核心利益的问题上一直相互给予坚定的支持。他指出,自从2014年第三次"16+1"峰会达成"贝尔格莱德纲要"之后,中国与塞尔维亚的合作更加密切,双方在一系列项目上取得重要进展,如中国企业在塞尔维亚承建的贝尔格莱德跨多瑙河大桥项目、泛欧11号走廊"1763"高速公路项目、塞匈铁路项目和两个重要的钢铁生产项目等,都在大幅度地向前推进。不过,"一带一路"建设在经济、金融、安全和地缘政治等层面面临不少风险,需要客观地评估这些风险,并通过国际合作来应对和管控这些风险。有鉴于此,此次研讨会意义重大,非常及时,也具有重要的现实价值。于信汇书记还介绍了上海社会科学院作为当前中国25家国家级高端智库,在中国的决策咨询服务和国际问题研究中的重要地位。

上海市社联专职副主席解超先生代表上海市社联对此次研讨会的召开表示祝贺。他指出,召开此次会议的背景,值得人们紧密观察和深入思考:1)截至2016年9月,中国已经与世界上70多个国家、地区和国际组织达成了合作协议,实现了战略对接。2)但是在过去一年内,国际体系发生了重要变化,世界经济格局也出现了重大调整,"黑天鹅"事件频频发生,民粹思潮在全球蔓延,在此背景下,"一带一路"建设面临许多新的挑战,包括地缘经济与地缘政治的挑战、沿线国家政治稳定问题和恐怖主义威胁等

欧洲观察|2017.4 - 2 -

等。3)最近欧盟对中国的"一带一路"旗舰项目,即塞匈铁路项目,进行严查,引发了广泛关注,凸显出加强"一带一路"风险问题研究的重要性,而今年5月的"一带一路"高峰论坛也正是要为当前世界与区域经济的问题寻找解决方案。在此背景下,本次研讨会显得意义重大。

塞尔维亚总理顾问波佐维奇(Vladimir Bozovic)先生表达了塞尔维亚总理武契奇先生对中国人民和中国学者的诚挚问候。他回顾了中国与塞尔维亚之间源远流长的传统友谊,概述了近年来两国之间的高层互访,并总结了两国在各领域开展合作的良好势头。他重点介绍了中国与塞尔维亚联合运作的钢铁厂并购、匈塞铁路建设等经济合作项目的推进状况,并阐述了塞尔维亚文化产业的发展,展望了中国与塞尔维亚在文化、教育与科技等领域开展交流与合作的前景。他特别指出,从今年1月1号开始,塞尔维亚成为欧洲第一个对中国免签证的国家。他强调,塞尔维亚在不同的时期里曾遭受到来自美国、欧盟和俄罗斯的各种压力,但中国从没有给塞尔维亚施加过压力,因为塞尔维亚与中国有相似的历史体验和相同的价值观。他衷心希望两国的友好关系能一直延续下去。

在后来的讨论中,波佐维奇先生又补充提出了几个要点: 1) 难民潮对中东欧形成了很大的冲击。匈牙利要建阻挡难民的"边境墙",那是他们的事情。塞尔维亚愿意向难民提供人道主义支持。2) 塞尔维亚不是欧盟成员国,很难对欧盟最高层的决策施加影响。3) 当年美国轰炸中国驻南联盟大使馆,是中国与塞尔维亚共同拥有的历史记忆,对这一段历史塞尔维亚并没有忘记。正因为如此,塞尔维亚拥有与中国相同的价值观,彼此容易沟通。4) 欧盟要对塞匈铁路项目开展严苛的调查,塞尔维亚政府会妥善应对。5) 塞尔维亚愿意在难民问题、恐怖袭击等领域与中国开展情报信息等方面的互享和交流。

上海欧洲学会会长、上海社科院欧洲研究中心主任徐明棋教授指出:"一带一路"倡议欢迎沿线国家的积极参与,因为"一带一路"倡议的目标,就是要推动欧亚两个大陆在传统联系的基础上开展更加密切的合作,以推动世界经济的发展;但是当前"一带一路"沿线存在各种各样的风险,其中包括传统地缘政治风险、意识形态和宗教信仰差异产生的风险和恐怖主义与分裂主义势力带来的风险等,这些风险对"一带一路"沿线的建设项目会产生破坏作用,需要加以认真研究和防范。

#### 二、"一带一路"沿线的安全风险评估

会议进入正式研讨环节后,塞尔维亚国会议员、贝尔格莱德大学安全学院副院长德拉吉斯奇(Zoran Dragisic)教授首先做了主题发言,题目为"一带一路:安全风险评估与抗风险能力"。他说,他作为塞尔维亚国会议员承担的工作,就是负责运作国会下属情报部门的国防情报服务事务,主要是追踪和分析负面的安全威胁,因而也会从这一视角分析问题。塞尔维亚对"16+1"架构非常欢迎,对其前景也非常乐观;中国在塞尔维亚的几个大型项目,如贝尔格莱德跨多瑙河大桥、钢铁厂并购等,与塞尔维亚方面合作得非常好;但是整个巴尔干地区在历史上战乱频繁,遗留问题非常多,所以"16+1"这

欧洲观察|2017.4 - 3 -

样的宏大框架也会面临安全挑战和潜在的威胁。

他指出,目前"16+1"架构与"一带一路"倡议在巴尔干地区可能面临这样几项重要的挑战: 1)其他大国和地区势力,主要是美国、俄罗斯和欧盟这三方,会猜疑中国在巴尔干地区的动机,进而施加阻力。例如欧盟对塞匈铁路项目有很多抱怨。中东欧 16个国家里,有 12 个是北约成员国,大多数同时也是欧盟成员国,因而美国和欧盟如果施加阻力,会对"16+1"和"一带一路"机制形成很大的负面影响。巴尔干地区的国家都是小国和弱国,没有足够的力量对抗美国和欧盟这样的实体。2)一些大型跨国公司可能会施加压力。3)欧洲内部包括恐怖主义、分裂主义在内的一些冲突。欧盟各成员国有 5000 多公民在叙利亚和伊拉克参加"圣战",其中有 30%多可能来自巴尔干地区,光是波黑和马其顿等几个国家就有 1000 多公民加入"圣战",德、法等国前往叙利亚参加"圣战"的公民,有不少的祖籍也是在巴尔干地区。此外,在阿尔巴尼亚、马其顿、波黑等国家内部也存在分裂主义势力,这些势力往往与恐怖主义存在密切的联系,科索沃地区就是一个鲜明的案例。4)有组织的跨国犯罪集团。这些集团拥有分布广泛的走私网络和突出的野心,如果他们感到中国公司的大型项目抢了他们的生意,会很不高兴。因此,对于中塞合作的大型项目的实施,需要审慎的评估和运作。

上海外经贸大学中东欧研究所的尚宇红教授在题为"中东欧 16 国投资环境及"16+1"合作框架面临的挑战"的主题发言中,首先借助一个分析模型对中东欧 16 国的投资环境作了宏观分析。他认为,首先,就投资的政治环境而言,匈牙利的投资环境最好,捷克次之,斯洛伐克和斯洛文尼亚并列第三。其次,在社会环境这一方面,匈牙利、捷克和波兰分别排在前三名。再次,就经济环境而言,排在前三名的分别是匈牙利、捷克和爱沙尼亚。最后,对投资的技术环境的评估显示,技术环境(包括基础设施、能源条件和技术水平)最好的是波兰,其次是捷克,匈牙利、爱沙尼亚和保加利亚并列第三。对以上四个方面进行综合评估之后,可以将所有中东欧国家按照总体投资环境的优劣划分为四个等级,处于最高等级的是匈牙利、捷克和波兰,处在第二等级的是爱沙尼亚、斯洛伐克、保加利亚、斯洛文尼亚和立陶宛,处在第三等级的是罗马尼亚、拉脱维亚、塞尔维亚和克罗地亚,其余的中东欧国家处于第四等级。

尚宇红教授认为,中东欧国家的投资环境在"一带一路"沿线国家里算是最好的。 他在上述模型评估结果的基础上,对中国企业面向中东欧的投资提出了具体建议:在波 兰建立现代服务业投资中心,在波罗的海沿岸的投资应围绕这一中心展开;在捷克建立 以高科技产业为核心的投资中心,在斯洛文尼亚和斯洛伐克的投资应该支持这一中心; 在匈牙利建立制造业投资中心,中国企业在克罗地亚、保加利亚和罗马尼亚的投资应能 支撑这一中心;在塞尔维亚创设以基础设施建设为核心的投资中心,进而围绕这一中心 开展对周边巴尔干地区的投资。

尚宇红教授进而分析了"16+1"框架所面临的四方面的重大挑战: 1) 大国关系的挑战,尤其是欧盟和美国的压力所带来的挑战,也包括俄罗斯和土耳其等周边大国的挑战; 2) 中国与中东欧国家在政治、社会、法律和文化等各方面的差异所带来的挑战; 3)

欧洲观察|2017.4 - 4 -

双边经贸关系失衡所带来的挑战,特别是中国对中东欧的总体贸易顺差所带来的影响; 4)中国自身的资金空心化的挑战。

上海外国语大学俄罗斯研究中心主任汪宁教授接着作了主题为"丝路地缘政治安全:挑战与机遇"的发言。他首先指出,近几年来地缘政治的研究范围在不断扩大,重点也在转移;当前的地缘政治研究,从过去纯粹的政治与军事研究转变为对经济、社会、外交、宗教、环境与族群等各方面的研究,并且包含国家、区域和全球三个层面。在中亚地区,不仅传统安全威胁和民粹政治对"一带一路"倡议构成很大的挑战,而且中亚国家自身的政治过渡与社会转型也包含着很大的不确定性。

汪宁教授具体分析了"一带一路"倡议在中亚地区面临的安全威胁: 1)中亚五国政局不稳,未来几年可能会出现权力交接,蕴藏着难以预料的风险。2)中亚国家经济发展趋缓,普通民众的生活水准下幅度下降,会影响到社会安定。3)宗教问题愈加突出。由于中东地区的渗透,中亚地区的伊斯兰教力量出现了极端化的势头,伊斯兰教内部的不同派别之间和伊斯兰教与其他宗教之间的关系都趋于恶化。4)中亚不同民族之间的关系也存在问题,未来可能会出现不同文化之间的冲撞。5)中亚法治缺失,官僚体系缓慢拖沓,对"一带一路"项目的推进必将造成极大的阻力。

汪宁教授进而分析了与中亚地区密切相关的俄罗斯对"一带一路"战略的挑战。他指出:俄罗斯目前仍然受到西方制裁,经济发展受到严重影响,俄罗斯虽然提出了"大欧亚战略",但力不从心,而且俄内部中央与地方之间的矛盾很深,互相扯皮,这些因素都对"一带一路"战略带来了负面冲击。

贝尔格莱德大学国家和国际安全研究中心主任特里弗诺维奇(Darko Trifunovic)教授,以"中国与塞尔维亚共同面临的安全威胁"为题的发言谈到,按照"一带一路"倡议的设想,布达佩斯、贝尔格莱德、雅典、华沙等城市将成为枢纽性的欧洲城市,这些城市需要对港口、铁路等复杂的交通系统进行管理,因而对安全保障提出了很高的要求。他指出了中国与塞尔维亚在推进"一带一路"倡议的过程中必然共同面临的几个威胁:
1)从欧盟成员国进入巴尔干地区的法轮功、藏独等敌对力量对访问塞尔维亚的中国领导人的安全威胁。在塞尔维亚政府监控法轮功和藏独等敌对力量时,欧盟方面会出现干预,施加压力。2)新疆、蒙古分裂势力对中国举办奥运会这样的大型国际活动的威胁。3)台湾问题。4)在阿尔巴尼亚、科索沃和塞尔维亚内部的伊斯兰分裂主义和恐怖主义力量的威胁。5)"伊斯兰国"对巴尔干地区的渗透和影响。6)大型跨国犯罪集团。7)俄罗斯对巴尔干地区的威胁。

特里弗诺维奇教授着重阐述了中国和塞尔维亚共同遭受到的"伊斯兰国"的威胁。他指出: 1) 在叙利亚和伊拉克等地参加"圣战"的很多欧洲人来自于巴尔干地区,巴尔干地区的一些人首先设法获得了欧盟成员国的公民身份,然后再改头换面进入中东。2) 中国新疆地区也有不少人接受了"伊斯兰国"的洗脑宣传,取道土耳其进入叙利亚和伊拉克境内参加"伊斯兰国"的圣战。3)"伊斯兰国"的意识形态宣传具有极其强大的蛊惑力,其意识形态的广泛传播与共产主义的崩溃相关。他们借助电脑、手机和互联

欧洲观察|2017.4 - 5 -

网等现代通讯手段,无孔不入地开展宣传。巴尔干地区的阿尔巴尼亚、波斯尼亚等地,中国新疆的维族人,都受到了"伊斯兰国"的很大影响。特里弗诺维克教授最后指出,俄罗斯一直在不遗余力地对巴尔干地区进行渗透,开展间谍活动,意图控制这一地区,对俄罗斯的动向需要加以防范。

#### 三、丝路经济带国家间的安全合作

徐明棋教授在主题为"一带一路与沿丝绸之路经济带国家间的安全合作"的发言中指出,"一带一路"倡议得到了沿线国家的广泛支持,但也引起了一些误解,其实"一带一路"倡议是对历史上的"丝绸之路"的复兴和发扬。他阐述了当前推动"一带一路"倡议走向落实的背景,即:当前中国经济的体量已经非常庞大,但经济增长的速度也在趋缓,在未来中国的经济的发展会进一步放缓,同时经济结构也出现了重大变化,服务业占 GDP 的比重在不断上升。他认为,在此背景下,中国对外经济合作的模式将会出现重大调整,"一带一路"倡议可能会催生出新的对外经济合作模式,中国对"一带一路"沿线的投资和贸易,能促进中国的经济增长,同时也能给沿线国家带来巨大的经济实惠,不仅能增加沿线国家的政府税收,也能给当地带来大量的就业机会。

他指出,当前"一带一路"沿线存在很多风险,包括意识形态差异、地缘政治格局大背景下的族群与国家的割裂、伊斯兰原教旨主义势力推动下的恐怖主义和分裂主义等等;在有效应对这些风险的同时,也要考虑到欧盟和美国的误解、偏见和指责,因而要在短期利润与长期收益之间,在投资与贸易活动和战略安全考量之间找到妥善的平衡点;在未来,期待中国与塞尔维亚之间发展出更好的信息共享与双边交流机制,从而实现互利共赢。

徐明棋教授进而提出了进一步推进"一带一路"倡议的几点建议: 1)通过在"一带一路"框架内的合作,中国与沿线国家能够不断开拓出新的合作领域,彼此在联合扶贫、应对全球气候变化、改革国际金融体系、打击全球恐怖主义等方面会找到更多的共同点,共同发展出更加丰富多样且规模更大的合作项目。2)"一带一路"沿线合作不必仅仅局限于道路、桥梁、水坝、港口等基础设施建设,可以向更多的领域开拓深度合作。例如,中国应该与"一带一路"沿线国家签订更多的自由贸易协定,提升双边贸易层次,同时还应该在农业、旅游、教育与学术等领域进一步合作。3)中国与塞尔维亚之间的双边合作的经验与成绩,应该在"16+1"的框架内得到推广。现在的"16+1"框架更像是一个论坛,未来应该能将其发展成制度化水平更高的、更有效的机制。

贝尔格莱德大学安全学院院长拉多维奇(Ivica Radovic)教授就"中国与塞尔维亚之间开展合作的科技能力"作了发言。他首先介绍了贝尔格莱德大学的情况,继而详细阐述了该大学下属的安全学院的情况,包括组织架构、学科设置、研究兴趣点、学生规模与结构等方面的信息,特别是该学院的研究实力和国际学术地位。在此基础上,拉多维奇教授简要介绍了贝尔格莱德大学与中国学者在安全领域开展的学术合作,展望了中国与塞尔维亚之间围绕安全问题开展教育与学术交流的前景。

欧洲观察|2017.4 - 6 -

在主题发言之后,与会学者进行了交流讨论。

最后,华东师范大学前校长范军教授做了总结陈词,他指出: 1)当前世界正处在新旧交替、格局转变的重要关口,有两股方向相反的宏观趋势正在互相较量,一股趋势是经济全球化与区域一体化,另一股趋势是逆全球化的崛起和国家主义的重新抬头。2)在此背景下,传统安全和非传统安全的形势变迁,都已经带来了非常严峻的挑战。中国自己也面临着恐怖主义和分裂主义的严重威胁。因而此次会议对安全问题的研讨,具有重要的意义。3)中国企业走出去,最痛苦的感受就是对当地情况不了解,特别是对当地的政治、法律、文化乃至风土人情所知甚少,而中国的高等教育也存在着外语教学的语种单一等问题。此次会议提供了很好的研讨与交流的平台,希望今后彼此的交流能常态化,也希望中国与塞尔维亚的合作项目能得到落实。

贝尔格莱德大学的拉多维奇与特里弗诺维奇两位教授感谢会议主办方的热情接待,他们指出,中国和塞尔维亚两国的学者拥有很多共同的兴趣点,而"16+1"框架也为中国与塞尔维亚两国的交流与合作提供了很好的平台,希望两国的工商界和学术界都能进一步增强合作。(忻华 曹子衡)

## 简讯

\* 3月1日,上海欧洲学会与复旦大学一带一路联合研究中心在复旦大学美国研究中心合作举办"一带一路:安全风险评估与应对"研讨会。会议主要研讨了"一带一路"在地中海、巴尔干、中东、中亚、俄罗斯、巴基斯坦等沿线地区和国家存在的可能挑战与风险,以及中国和塞尔维亚等国合作应对的方法举措等。复旦大学一带一路联合研究中心主任张家栋等主持会议,上海欧洲学会会长徐明棋教授和塞尔维亚总理顾问弗拉迪米尔•博佐维奇致开幕词,复旦大学国际问题研究院副院长沈丁立教授作会议总结。参加此次会议的还有贝尔格莱德大学安全研究院院长伊维卡•拉多维奇教授,贝尔格莱德大学安全研究院副院长、国会议员佐兰•德拉吉维奇教授,贝尔格莱德大学安全研究院国家和国际安全研究中心主任达考•特里弗诺维奇教授,波兰华沙经济学院亚洲中心主任京特•海杜克教授,上海社科院安全与危机管理项目联合主任亚历山德罗•阿兑诺博士,复旦大学欧洲研究中心主任丁纯教授,复旦大学欧洲研究中心简军波副教授,以及学会秘书长曹子衡博士、副秘书长杨海峰博士等。

\* 3月2日,主题为"一带一路:安全风险评估与抗风险能力"的国际研讨会在上海社科院举行。会议由上海欧洲学会与上海社科院欧洲问题研究中心联合主办。上海社科院党委书记于信汇、上海市社联专职副主席解超、塞尔维亚总理顾问 Mr. Vladimir Bozovic、上海社科院欧中心主任、上海欧洲学会会长徐明棋先后致辞,对会议的召开表示热忱祝贺和期待,对参加会议的中外来宾表示热烈欢迎。

会上,中外学者就一带一路建设面临的各种安全风险及中欧加强安全合作等问题展开了讨论和交流,贝尔格莱德大学安全学院院长 Ivica Radovic、上海东欧中亚学会会长、华东师大前副校长范军教授分别作了总结,会议取得圆满成功。上海欧洲学会名誉会长、复旦大学教授戴炳然,上海欧洲学会副会长、上海外国语大学校长曹德明分别主持了会议。塞尔维亚总理顾问 Vladimir Bozovic、贝尔格莱德大学安全学院院长 Ivica Radovic、塞尔维亚议会议员、贝尔格莱德大学安全学院副院长 Zoran Dragisic,贝尔格莱德大学安全学院国家和国

欧洲观察 | 2017.4 - 7 -

际安全中心主任 Darko Trifunovic 和来自复旦大学、同济大学、华东师大、上海外贸大学、上海外国语大学、上海社科院、上海国际问题研究院等高校研究机构的专家学者及媒体记者近 40 人参加了研讨会(详见本期《欧洲观察》)。

\* 3月3日下午,上海欧洲学会(代表: 秘书长曹子衡博士)与塞尔维亚贝尔格莱德大学安全学院(代表: 院长 Ivica Radovic)《合作备忘录》签字仪式在学会举行。这意味着双方未来将加强学术交流与合作,特别是在一带一路安全风险评估与应对研究方面。杨海峰等学会成员与 Zoran Dragisic、Darko Trifunovic 等塞方人员参加了签字仪式。

## 欧洲动态 (2017 年 3 月 1 日—31 日) 中欧关系

- ▶ 中新社3月8日,在2017年首次二十国集团财长和央行行长会议于德国召开前夕,德国财政部长朔伊布勒7日向中新社记者表示,德国愿延续与中国在 G20框架下的良好合作。他同时表示,德国继续欢迎中国企业赴德国和欧洲投资。去年,中国首次超过美国,成为德国全球最大贸易伙伴。德国则是中国在欧洲最大、全球第六大贸易伙伴。然而,据德媒报道,在德国联邦经济能源部等政府部门和个别联邦州的推动下,德国联邦参议院近期正在讨论修法,准备收紧德国外资投资法规,其目的是限制外国企业对德投资。当记者问到在这一背景下,中德双边经贸投资关系该如何得到增强时,朔伊布勒回应称,时任德国联邦经济和能源部长加布里尔曾经关注过中企在德国投资的问题。朔伊布勒表示,两国应该互相敞开大门,提升经济对彼此的开放程度。朔伊布勒还特别援引中国国家主席习近平在世界经济论坛2017年年会开幕式上的主旨演讲指出,开放型世界经济、自由贸易和投资对两国均十分重要。他表示,期待中国企业在德国、在欧洲开展更多的投资,同时也期待与中国携手进一步推进国际合作。
- ➤ 新华网3月12日,奥地利前总理、现任奥地利对外政策和联合国协会主席的沃尔夫冈·许塞尔近日在维也纳接受新华社记者采访时表示,中国政府着眼长远,政策具有延续性和稳定性,这是西方国家应该学习的地方。许塞尔说,中国政府的目光长远首先体现在外交政策上,还体现在官员和人才选拔培养制度上。许塞尔对中国提出的"一带一路"倡议给予高度评价。他说,"一带一路"倡议得到了沿线诸多国家的积极响应。"欧洲显然应该参与其中,这对欧洲非常重要"。他表示,中东欧国家已积极参与,并开始实施铁路、港口、工业园区等多个项目的建设。许塞尔表示,中国在一条不同于西方国家的道路上取得了巨大的成就。"中国成功地让几亿人摆脱贫困,这是十分令人瞩目的伟大成就"。"中国是世界上极少数没有经历经济湍流的国家。"许塞尔说,中国在没有发生经济"硬着陆"的情况下,从一个经济落后的国家成长为一个经济大国,这在世界上是史无前例的。与此同时,中国的全球影响力日益提升,在应对气候变化和反恐等方面发挥了积极作用,并随时准备着发挥更大作用。
- ▶ 欧洲时报意大利版3月12日,意大利著名经济学家、国际知名社会活动家姜•埃• 瓦洛里(Giancarlo Elia Valori)近日在欧洲时报意大利版撰文谈正在中国举行的全国两会, 分析了中国在如今国际政治、经济格局中扮演的角色。文章称:如果说前些年中国还被认为 只是一个经济增长快速而稳定的亚洲国家的话,那么今天,在中国国家主席习近平的领导下, 中国正使其持续发展的经济在国际社会中变得越来越具有决定性影响力。北京新的战略定位

欧洲观察 | 2017.4 - 8 -

即是让中国成为一个全方位的世界强国。曾经制造过经济奇迹的"亚洲小龙"们,由于其经济与美元的密切联系,如今都已身陷泥沼。而中国的经济没有与美元捆绑,因此不在受害行列。相反,中国购买了大量的美国国债,是这个主要竞争对手的"隐形合伙人"。这也是习近平主席在最近的达沃斯会议上支持全球化的原因。如果习近平可以有效地惩治腐败——到目前为止他都是成功的——同时,进一步推动改革,以消除坚持计划经济的保守势力和既得利益集团的掣肘,通过习近平所提倡的产品和生产技术创新,那么,中国将会有巨大的发展机会。另一方面,我们不难看出,现在的中国领导人十分关注环境问题,环境污染会对全球化进程构成严重阻碍。

➤ 新华社3月30日,国家主席习近平30日在人民大会堂同塞尔维亚总统尼科利奇举行会谈。两国元首一致同意,推动中塞全面战略伙伴关系不断取得新成果,更好造福两国人民。习近平指出,中国和塞尔维亚双边关系发展前景广阔。中方愿同塞方一道,巩固两国全天候友谊,全面深化各领域互利合作。要推动"一带一路"倡议同塞尔维亚再工业化国家战略紧密对接,稳步推进匈塞铁路等在建大项目,积极探讨共建工业园区,实现基础设施建设、产能合作、产业发展相互促进,加强农业、生物医药、可再生能源等合作。习近平强调,中国一中东欧国家"16+1合作"全面快速发展。我们期待塞方继续发挥作用,做好中塞双边合作同"16+1合作"对接,共同推动中国同中东欧国家合作在更高水平上平稳运行,更好造福各国人民。尼科利奇表示,塞方将永远坚持一个中国政策,愿加强两国在基础设施、产能、矿产、农业等领域务实合作,积极参加"一带一路"建设,深化两国人文交流,并为推进中国同中东欧国家互利合作作出努力。会谈后,习近平出席了授予尼科利奇总统"北京市荣誉市民"称号的仪式。

## 欧洲政治外交

- ▶ 中新网3月2日,据外媒2日报道,英国可能在3月底启动脱欧协商,欧盟执委会为应对冲击提出改革白皮书。根据欧盟最新发布讯息,这份白皮书着眼欧洲未来10年内面对新科技、社会及工作改变的冲击,以及欧洲对全球化,安全问题及民粹主义疑虑的选择。并提出2025年欧洲发展的5种可能性,包括维持现状、仅是单一市场、管得较少但更有效率、成员国依意愿联合行动、或一起做更多的事。
- ▶ 中新网3月3日,据外媒报道,欧盟议会2日向欧盟提出要求,在两个月内取消美国公民享有的免签待遇,旨在报复美国继续将五个欧盟国家(保加利亚、克罗地亚、塞浦路斯、波兰和罗马尼亚)排除在免签国之外的举动。分析称,虽然上述要求没有约束力,而且不太可能改变欧盟的政策,但却反映出某些欧洲政治家对特朗普政府怀有敌意。
- ▶ 中新社3月7日,在英国继续推动"脱欧"进程和欧盟即将迎来60周年庆典之际, 法国、德国、意大利和西班牙四国领导人6日在巴黎举行非正式峰会,支持以不同步调推进 欧盟一体化的"多速欧洲"概念。据媒体报道,四国领导人在会后发表共同声明,对目前"怀 疑和厌倦"欧洲一体化的情绪表达担忧,并一致支持欧盟委员会主席容克日前在欧盟改革白 皮书中提出的"多速欧洲"概念。奥朗德表示,他主张采取新的合作形式,进行差异化合作。 他还强调,欧盟27个成员国必须体现出团结精神,展示以不同步调前进的能力。默克尔认为, 必须勇于接受这样一个事实,即部分欧洲国家走在前列,发展速度略快于其它国家。她还指 出,应该认识到,欧洲目前正处于紧张时期,因而需要乐观精神和行动能力。拉霍伊表示, 西班牙愿意在外交和防务政策、移民和反恐问题等方面进一步加深欧盟一体化进程。他呼吁,

欧洲观察 | 2017.4 - 9 -

欧洲国家必须作出选择,否则将会令欧洲受损。作为欧盟60周年庆典东道国领导人的真蒂洛尼说,欧盟应该允许不同程度的一体化,这样才能针对不同目标提供不同的解决方案。他表示,欧盟正在重新上路,而且方向明确。

- ▶ 中新网3月8日,据外媒报道,在美国可能退出巴黎气候变化协定之际,欧盟成员国的外交部长日前表示,欧盟将通过加强外交努力维护此协定。欧盟外长们同意向伙伴国家及受援的发展中国家加强宣导,强化各国的气候风险意识,了解应展开能源可持续发展。外长们在联合声明中表示,考虑到最新的发展与地缘政治景观的改变,承诺"强化欧盟的气候外交"。
- ▶ 中新社3月9日,尽管未能得到祖国波兰的支持,前波兰总理图斯克依旧以27票支持、1票反对的绝对优势连任欧洲理事会主席,新的任期自2017年6月1日起至2019年11月30日至,共30个月。欧盟轮值主席国马耳他总理马斯喀特表示:"图斯克获得了欧盟的全力支持。欧盟同仁相信他将和每一位协力合作,共同创造美好的未来。"唯一对图斯克连任欧洲理事会主席表示遗憾的是波兰总理希德沃。由于与波兰执政党法律与公正党领导人雅罗斯瓦夫・卡钦斯基之间存有政治积怨等原因,图斯克遭到波兰政府的反对。卡钦斯基上月在华沙举行的记者会上表示,图斯克不配担任欧洲理事会主席。波兰政府随后提议以波兰籍欧洲议会议员沃尔斯基取代图斯克,但遭到欧盟方面冷遇。
- ▶ 欧洲时报3月9日,罗马尼亚总统约翰尼斯和总理格林代亚努3月7日均表示,罗马尼亚反对"多速欧洲"。据新华社报道,约翰尼斯对当地媒体表示,一个"双速"或"多速"的欧洲是不好的,对任何人都没有好处。如果"多速欧洲"是一种未来趋势的话,那将十分危险。约翰尼斯说,他自2014年起就反对"多速欧洲"的观点。他认为,每个欧盟成员国可以选择自己的发展速度,但最终目标应该是建设一个牢固、强大和团结的欧盟。格林代亚努在接受当地媒体采访时强调,罗马尼亚主张加强现有形式的欧盟发展规划,支持在现有形式上进一步巩固欧盟发展项目,反对建设一个多速发展的欧洲。
- ➤ 新华社3月10日,为期两天的欧盟春季峰会10日在布鲁塞尔闭幕。峰会期间连任欧洲理事会主席的图斯克在记者会上强调,团结是欧盟最珍贵的资产,各国认同未来将继续加强互信和团结。本次会议就经济和贸易等重要问题达成成果文件。成果文件说,欧盟将坚持实施积极的贸易政策,努力推进开放和基于规则的多边贸易体系。例如继续深化和中国的贸易关系,并坚决推动包括和日本、墨西哥在内的所有进行中的贸易谈判。同时,对不公平的贸易行为,欧盟将采取自我保护。此外,安全和防务问题也受到峰会领导人关注。成果文件指出,在当前形势下,欧洲必须采取更多行动确保安全,促进周边及其他地区的和平与稳定。由于波兰与其他成员国在图斯克连任欧洲理事会主席一事上产生分歧,波兰拒绝认可会议成果文件,但该文件得到其他成员国支持。
- ▶ 欧洲时报3月21日,匈牙利总统阿戴尔20日说,欧洲的稳定取决于巴尔干地区的稳定,欧盟和北约应就吸纳马其顿加入启动实质性谈判。新华社报道,阿戴尔当天在布达佩斯与到访的马其顿总统伊万诺夫会谈后举行的记者会上做出上述表态。伊万诺夫说,欧盟和北约应该给马其顿发出明确无误的信息。他指责邻国希腊阻挠马其顿融入欧洲一体化进程的努力。匈牙利是马其顿主要盟友,两国在多领域保持较高水平合作。匈牙利支持马其顿加入欧盟和北约。
- ▶ 中新网3月22日,据日媒报道,当地时间本月21日中午,日本首相安倍晋三在比利时布鲁塞尔的欧盟总部与欧洲理事会主席图斯克、欧盟委员会主席容克举行联合新闻发布会,就日欧经济伙伴关系协定(EPA)谈判表示"将确认力争尽快达成框架协议"。报道称,容

欧洲观察 | 2017.4 - 10 -

克对年内达成协议表现出信心。安倍则在新闻发布会上表示,支持欧盟克服恐怖主义、难民对策等内外课题,以及今后也将切实大力推进欧洲一体化。新闻发布会后举行了日欧首脑会谈。安倍除了提出希望不要因英国脱欧给日企活动造成负面影响之外,还传达了支持欧洲加强团结的立场。

》 欧洲时报3月27日,欧盟庆祝《罗马条约》签署60周年纪念活动25日在意大利首都罗马举行,除英国外的欧盟27国领导人聚集在罗马,共商欧洲未来10年的发展大计,并发表《罗马宣言》。此次特别峰会上共同发表《罗马宣言》,强调团结与和平的重要性。《罗马宣言》明确: "今天,我们团结在一起,更加强大……。未来10年,欧盟将致力于建设一个'安全的'、'繁荣可持续的'、'社会化的'、'具有全球视角、更为强大的'欧洲。"宣言最后表示,"我们为了更加美好而团结在一起。欧洲是我们共同的未来。"据悉,出席本次峰会的领导人前一晚出席了罗马教皇方济各举行的欢迎仪式。罗马教皇方济各指出,如果欧盟不能秉承其先辈团结的理念,就将面临"死亡"的危险,团结是抵制民粹思潮泛滥的最佳"处方"。

### 德国

- ▶ 中新网3月6日,据外媒6日报道,德国总理默克尔于3日抵达突尼斯展开为期两 天的访问期间,在该国议会发表演说,呼吁北非国家加强边界管制。默克尔与突尼斯总统埃 塞卜西就非法移民问题达成协议,同意加快遣返非法移民,以及为突尼斯人提供就职训练。 德国将遣返大约1500名突尼斯籍在德非法移民。
- ▶ 中新网3月9日,据韩媒报道,德国南部巴伐利亚州雷根斯堡附近的比金特公园8日举行了和平少女像揭幕式,这是韩国在欧洲建立的第一座慰安妇和平少女像,以此纪念在二战中受到日军残酷蹂躏的慰安妇群体。此前,和平少女像已在美国、加拿大、澳大利亚和中国等北美和亚太地区设立,此次在欧洲设立还尚属首次。
- ▶ 中新网3月9日,据外媒报道,德国8日敦促土耳其与它携手合作改善两国关系,但柏林同时警告安卡拉不要用纳粹德国时代的事来比较,称那是一条"不能逾越的红线"。报道称,德国和土耳其是北约盟友,但自土耳其在去年的未遂政变后展开大规模镇压行动并遭到德国批评后,两国的关系就陷入紧张。随后,安卡拉逮捕了德国《世界报》的一名记者,以及最近土耳其多位部长要到德国拉票遭阻,都令两国关系进一步恶化。
- ▶ 中新网3月15日,据俄罗斯卫星网报道,德国《图片报》委托 INSA 研究机构进行的一项调查表明,近三分之二的德国人赞成德政府作为发起国中止土耳其入欧谈判。根据调查,62.4%的受访者支持中止土耳其入欧谈判,反对者有11.9%,其余人拒绝回答。
- ▶ 中新网3月19日,综合外媒报道,美国总统特朗普与到访的德国总理默克尔3月17日举行会面,双方在会上讨论了北约、俄罗斯、乌克兰局势、移民政策等议题。据英国广播公司(BBC)报道,在会面中,特朗普重申坚定支持北约,但同时要求北约国家要支付相应的防御费用,否则对美国"不公平"。德国是其中一个未有达到投放国民生产总值2%于国防要求的北约成员国。默克尔承诺,会继续增加国防开支。特朗普同时否认在贸易上美国正在走"自我隔离主义"的道路,他说:"我认为贸易政策应该要是公平贸易,美国过去多年被其他国家不公平地对待,应该要停止这种情况"。默克尔表示,希望美国与欧盟继续洽谈,消除双边贸易的障碍。默克尔表示,两人在会上有就移民问题交换意见,她称"难民应该被赋予机会去重塑他们的生活"。特朗普表示"移民是特权,而不是权利",应把国民安全放在首位。

欧洲观察 | 2017.4 - 11 -

▶ 中新网3月21日,据外媒报道,目前正在德国访问的日本首相安倍晋三与德国联邦总理默克尔共同出席汉诺威消费电子、信息及通信博览会。二人都强调反对贸易保护主义,倡导自由公平贸易。

➤ 新华社3月27日,德国总理默克尔领导的基督教民主联盟(基民盟)26日在萨尔州以40.7%的得票率,赢得今年德国联邦议院大选年的首次地方议会选举。对此,默克尔27日表示,德国西南部萨尔州地方议会选举结果令人鼓舞。当地媒体认为,萨尔州的选举结果是9月联邦议院选举结果的风向标。

#### 法国

- ▶ 中新网3月4日,综合报道,法国总统选举还有50多天就要举行,右翼候选人菲 永和勒庞却可能面对警方调查,独立参选人马克龙的胜算加大。
- ▶ 中新社3月4日,澳大利亚与法国3日共同签署关于加强战略合作伙伴关系的联合声明。澳外交部长朱莉•毕晓普强调澳法两国之间共同价值观,并有信心携手共建繁荣之路。2015年的双边贸易额达83亿澳元。几乎所有法国的大型跨国公司都在澳大利亚有分公司或办事处。目前澳大利亚共有350家法国公司,创造了8万多个就业机会。毕晓普表示,双方期待加强对创新领域和高新技术的建设,通过定期举办商业论坛,来稳固投资和商业伙伴之间的合作关系。
- ▶ 中国日报网3月8日, 法国右翼共和党总统候选人弗朗索瓦•菲永今又遇到新麻烦, 被指瞒报了一笔5万欧元(约合人民币36万元)的无息贷款。
- ➤ 新华网3月11日,一项最新民意调查结果显示,法国前经济部长埃马纽埃尔•马克龙将在总统选举第一轮投票中领先极右翼政党国民阵线主席玛丽娜•勒庞,并且在第二轮投票中以大比分击败对方。哈里斯民意调查公司9日发表的民调结果显示,马克龙在第一轮投票中预计将获得26%的选票,而勒庞获得25%的选票;第二轮投票中,马克龙预计将获得65%的选票,击败得票率为35%的勒庞。
- ▶ 中新网3月13日,据俄罗斯卫星网报道,法"国民阵线"党首、法国总统候选人勒庞称,如果选举获胜,她打算向匈牙利总理欧尔班•维克托和波兰执政党领导人雅罗斯瓦夫•卡钦斯基建议在解散欧盟方面合作。据波兰《共和国报》(Rzeczpospolita)报援引勒庞的话称:"如果我获胜,我将同卡钦斯基在解散欧盟方面合作。"她称:"我认为,我们可以在许多点上合作。如果我明天成为总统,我将同欧尔班先生辩论,哪些是我们认为在欧盟里是不允许的事情,哪些是在今天欧盟行动方式中不能同意的事情。我也向卡钦斯基发出同样建议。当然,我们将不会在所有方面达成一致。但各国可以自由和独立自主地维护自己的利益。"
- ➤ 欧洲时报3月13日,据法新社电,在土耳其与欧盟其他国家之间关系紧张之际, 土耳其外长恰武什奥卢3月12日抵达法国东部梅斯(METZ),参加了在当地举行的一场土耳 其的公投竞选集会,目的是呼吁土耳其侨民支持土耳其当局把土耳其政体从议会制改为总统 制的修宪公投。此举引起了法国右派和极右派的愤怒,法国政府呼吁"息事宁人"。法国外 长埃罗表示,土耳其外长来法国参加集会"对法国的公共秩序不构成实际威胁,也不存在任 何干预法国内政的风险,因此没有理由禁止这场集会"。但右派总统候选人菲永指责国家元 首奥朗德"明显破坏欧盟的团结",他认为"法国在处理土耳其的要求上应该采取与欧盟伙 伴一致的立场,法国政府应该拒绝这场集会"。极右派国民阵线总统候选人玛琳娜·勒庞也 同声谴责,她在推特上发帖说:"为何容忍被其他民主国家拒绝的言论在我们土地上发声。 土耳其不能在法国搞竞选活动。"土耳其总统埃尔多安当天就法国允许土国外长抵法向法国 表示感谢,他说:"法国跟荷兰和德国不一样,未堕入相同的陷阱中。"

欧洲观察|2017.4 - 12 -

▶ 中新网3月15日,综合外媒消息,14日,陷入"空饷门"丑闻的法国共和党总统 候选人、前总理菲永正式受到司法部门立案审查。菲永的律师安托南·列维表示,律师们准 备对其贪污公款指控提出异议。

- ▶ 中新网3月20日,据外媒报道,法国大选候选人名单正式出炉。法国2017年总统 选举共11人拿到了法律要求的500张市长支持票,有权进入竞争。其中2女9男,左右翼人数 分布相当。他们分别是右派联盟代表菲永,市长支持票3635张、中左派联盟代表阿蒙,市长 支持票2039张、前经济部长马克龙,支持票1829张、极左派法国不屈服党首梅朗雄,支持票 805张、右翼起立党主席杜彭-埃尼昂,支持票707张、极左翼工人斗争党代表阿尔托,支持 票637张、极右翼国民阵线党首勒庞,支持票627张、极右翼共和联盟党首阿塞利诺,支持票 587张、以及最后一刻赶上末班车收集到足够支持票的三人:团结进步党首谢米纳德,票数 528张、中间派人士拉萨尔,票数708张、极左翼新反资本主义党首普图,票数573张。
- ▶ 国际在线3月21日,当地时间20日晚,法国大选五大热门候选人此前民调排名前五的勒庞、马克龙、菲永、阿蒙、梅朗雄参加了法国电视一台组织的的电视辩论。这是1958年法兰西第五共和国成立以来,确定参加总统大选的候选人首次在第一轮投票前进行电视辩论。在三个半小时中,他们以说明"想成为一个什么样的总统"作为开场,随后围绕《什么样的法国社会模式?》、《什么样的法国经济模式?》和《法国在全球占据怎样的地位?》这三个主题作答,尤其在政治生活透明度、安全、移民、工作时长、社会保障、外交重点、反恐等话题上展开了激烈讨论。他们借此也对各自竞选纲领做了进一步阐述。此次电视辩论通过法国电视一台和同一集团下的新闻频道直播,吸引了约980万观众,收视份额高达48%。辩论举行完毕的最新民调显示,29%的观众认为在这场辩论中的表现马克龙最具说服力,梅朗雄以20%紧随其后,菲永与勒庞平分秋色,均获得了19%的观众支持率,另有11%的观众投给了阿蒙。此外,约有30%的民众认为马克龙在排名前五的候选人中有着最好的未来国家规划,并且最具有当选法国总统的能力。
- ▶ 欧洲时报3月23日,据法新社巴黎3月22日电,法国总统大选11位候选人的财产 申报单当天被放到公共生活透明高级管理局(HATVP)网站上。根据2013年通过的透明度 法律,总统大选候选人首次公布自己的财产,包括不动产、银行存款及车辆。
- ➤ 欧洲时报3月24日,据法新社和法国新闻电台3月23日报道,国防部长勒德里昂当天向布列塔尼大区议会民意代表宣布,总统大选他支持"前进运动"候选人马克龙。这位社会党重量级人物加盟马克龙,立即招致社会党候选人阿蒙的批评,阿蒙指责这位政府台柱背叛了社会党初选的投票结果。勒德里昂是布列塔尼大区议会议长,也是政府强人,很久以来就是奥朗德总统的亲信。
- ▶ 欧洲时报3月28日,据 VIAVOICE 民意调查所为 IDINVEST PARTNERS 法国私募股权投资机构做的一项调查,38%的企业老板认为在捍卫企业方面马克龙是最佳总统候选人。
- ▶ 欧洲时报3月29日,据法新社柏林3月28日电,社会党总统大选候选人阿蒙为捍卫其左翼力量联盟的主张当天抵达德国柏林,获得了社民党新任主席舒尔茨的明确支持。舒尔茨声称,欧洲社会党人和德国社民党在总统大选这场斗争中站在阿蒙背后,支持他。他强调他很久以来就希望阿蒙在总统大选中获胜,竭力将社民党的方向重新拉向左翼。
- ▶ 中新网3月29日,综合外媒消息,法国总统候选人菲永的妻子佩内洛普,被正式 指控"吃空饷",以贪污公款罪遭到立案调查。离总统大选第一轮投票还剩下不到一个月的 时间,菲永的妻子又遭到立案调查,这给菲永的竞选再度蒙上了阴影。

欧洲观察|2017.4 - 13 -

## 英国

▶ 中新网3月2日,俄罗斯卫星网报道,英国下议院外事委员会认为,该国政府应继续就克里米亚、叙利亚等问题对俄施压,同时认为英国应与俄罗斯建立建设性对话关系。提交英俄关系报告的委员会主席克里斯平·布朗特在3月2日的报告中称,英国应继续敦促俄罗斯为其在叙利亚和克里米亚的行为负责。同时,与俄断绝对话"缺乏远见",英国外交部应与俄建立建设性的、定期的和坦诚的对话。

- ▶ 中新网3月3日,据外媒报道,英国国会上议院近日以358票支持、256票反对, 拒绝批准政府提交的脱欧议案,同时加入"保障在英居留欧盟公民权利"的修正条款。据悉, 这是英国政府向国会提交相关议案以来首次受挫,可能阻延脱欧时间表。英国首相特蕾莎•梅 对表决结果表示失望,但坚持按原定时间表,在两周后启动脱欧。
- ▶ 中新社3月3日,面对苏格兰独立思潮的抬头,英国首相特雷莎·梅3日表示,英国脱离欧盟后必须确保国家统一,英国议会是由全体英国人民选举产生的,对议会负责的英国政府必须保持国家的完整性和一致性。特雷莎·梅当天在苏格兰保守党的年度大会上发表演讲,她表示,英国与欧盟的谈判必须确保英国的整体利益,也包括为苏格兰争取更多的利益。当欧盟把控制权交还给英国的时候,也意味着苏格兰会获得更多的权力。
- ► 中新网3月9日,据外媒报道,英国外长约翰逊8日访问巴勒斯坦,与巴勒斯坦总统阿巴斯举行会谈,强调英国"坚定支持"旨在解决以巴冲突的"两国方案"。
- ▶ 中新社3月13日,英国议会下议院13日投票否决了上议院提出的两条修正案,再次将法案移交给上议院。随后,上议院不再坚持对法案的修正,投票通过了脱欧法案的最初版本,授权英国政府启动脱欧程序。
- ➤ 新华网3月19日,英国金融时报网17日报道称,英国首相特里萨·梅说,英国现应专注于同欧盟谈判达成退欧协议,而非讨论分家。梅领导的英国政府就苏格兰再次举行独立公投向苏格兰首席大臣尼古拉·斯特金摊牌,排除了在2019年英国退欧之前举行二次公投的可能性。
- ▶ 中新社3月20日,英国首相府20日宣布,英国将在3月29日触发《里斯本条约》 第50条,正式启动脱离欧盟的程序。按照欧盟法律,英国需在两年内完成与欧盟其他27个成 员国的谈判。
- ▶ 中新网3月22日,据外媒报道,英国首相特雷莎·梅的发言人称,特雷莎·梅21 日对英国政府高级官员表示,启动正式退欧程序的信件将是我国近期历史上最重要的文件之 一,并将开始兑现公投结果,为我们与欧洲和世界的新关系奠定基调。
- ▶ 中新网3月22日,英继美国之后发布电子设备登机禁令。据俄罗斯卫星网报道,英国首相办公室发言人声明称,禁止在赴英飞机上携带移动电子设备的禁令涉及6个国家的航班: 土耳其、黎巴嫩、约旦、埃及、突尼斯和沙特。英首相办公室发言人指出,英国在同美国协商后已决定实行该限制。美国国土安全部21日宣布,因受恐怖袭击威胁,美国对中东、北非8个国家的10个机场直飞美国的非美国航空公司航班实施禁止携带大型电子设备登机的禁令。
- ▶ 中新社3月22日,当地时间3月22日下午2:30,英国国会大厦外发生恐怖袭击事件,一名袭击者驾车在西敏寺大桥冲撞路人后撞向国会大楼,袭击最终导致包括袭击者在内的5人死亡,40余人受伤。袭击事件发生后,英国首相特雷莎•梅召开代号为"眼镜蛇"的内阁紧急会议,商讨应对策略。

欧洲观察 | 2017.4 - 14 -

▶ 中新网3月23日,据俄罗斯卫星网报道,克里姆林宫表示,俄罗斯总统普京就伦敦恐怖袭击向英国首相特雷莎·梅表示慰问。普京强调,必须真正团结起来共同努力,以打击恐怖主义。

- ▶ 中新网3月23日,据外媒报道,英国伦敦议会大厦附近发生恐袭后,国际社会迅速做出反应,各国领导人纷纷表态。法国总统奥朗德向英国人民表示了同情和支持。德国总理默克尔也在23日公开表态支持"英国朋友和伦敦所有的人。" 在一份声明中她称:"虽然这些行动的背后还不清楚,我重申,德国和它的公民立场坚定不移和英国一起坚决打击一切形式的恐怖主义"。其他欧洲国家,西班牙、意大利、挪威、奥地利、土耳其等国及欧盟领导人也都对英国民众表示慰问,谴责伦敦恐攻。
- ▶ 中新社3月24日, 欧盟委员会主席容克24日在接受英国媒体采访时指出, 英国"脱欧"的原因在于部分英国政客散播"怪罪"欧盟的理论, 其实英国社会存在的健康保险、社会福祉及教育问题与欧盟没有关联。容克在接受英国《卫报》采访时指出, 英国政客长期散播"怪罪"欧盟的理论, 将欧盟比喻为诸多英国社会问题的"替罪羊", 最终导致英国全民公投选择"脱欧"。
- ▶ 中新网3月25日,综合报道,在英国即将正式启动"脱欧"程序之际,英国议会外22日发生造成数十人伤亡的恐怖袭击事件。由此,有观点认为,英国一旦脱离欧盟,将失去与欧洲国家的深入情报分享,对英国未来反恐将造成显著影响。报道称,欧洲官员透露,过去一年,欧洲国家的情报分享增加了10倍,而英国是使用欧洲刑警组织反恐数据库最多的首三名成员之一。不过,英国脱离欧盟后,欧盟有权不再与英国合作,英国在反恐方面可能陷入孤立无援的境地。专家表示,目前成员国只需几分钟就可以获得的指纹与 DNA 数据,脱欧后英国如果提出要求,可能得好几个月才拿得到这类数据。特雷莎•梅曾表示要同欧盟在安全与防务方面,保持紧密合作的关系。欧盟方面虽也表达了同样的意向,但英国能否实现这个目标,仍得视日后的脱欧谈判情况而定。
- ▶ 中新网3月27日,据外媒报道,英国首相特蕾莎•梅于当地时间27日表示,今年 10月,英国将在英格兰北部和苏格兰部分地区举行大型反恐演练。特蕾莎•梅当天公布声明 称,保护国家的安全是英国政府的首要任务,此类演练意义重大,将确保警方和其他应急部 门能够充分利用英国情报机构获得的最新信息,从而保护英国本土免受恐怖主义侵袭。
- ▶ 中新网3月29日,综合消息,当地时间28日下午,苏格兰议会以69票对59票,同意举行第二次独立公投。苏格兰首席大臣斯特金的计划是在2018年秋天和2019年春天之间举行公投,也就说,希望在英国退出欧盟之前进行投票。该计划尚需要伦敦政府的批准。英国首相特蕾莎•梅对该时间表表示拒绝。她希望先结束与欧盟两年的谈判。特蕾莎•梅与斯特金日前在格拉斯哥会面一小时,仍未能化解分歧。特蕾莎•梅重申,不容许苏格兰在短期内公投,并承诺赋予苏格兰、威尔士及北爱尔兰更多权力,"脱欧当前,英国的国力及稳定更显重要"。
- ▶ 中新网3月29日,据外媒报道,当地时间28日,英国首相特蕾莎·梅正式签署了触发《里斯本条约》第50条、启动脱欧程序的信函。这封信预计将于当地时间29日中午左右,由英国驻欧盟大使蒂姆·巴罗亲手递交给欧盟理事会主席图斯克。唐宁街消息称,28日,特蕾莎·梅与图斯克,欧盟委员会主席容克和德国总理默克尔通话,同意一个强大的欧盟符合所有人的利益,英国将仍是一个紧密和忠诚的盟友。各方还同意,以建设性、积极的态度进入谈判,并确保脱欧进程顺利有序的重要性。

欧洲观察 | 2017.4 - 15 -

▶ 中新网3月12日,综合报道,土耳其和荷兰近日关系异常紧张,双方因土外长专机被拒绝降落荷兰大打口水战。土耳其外长原计划到荷兰鹿特丹为埃尔多安的修宪计划作宣传,但是荷兰政府决定,出于对公共秩序和安全的担忧,取消了对其政府专机在荷兰境内降落的许可,导致安卡拉恼羞成怒,指责荷兰政府是"法西斯"。而土耳其家庭部长改走陆路进入荷兰宣传时,也被当地警方拦截。土耳其总统埃尔多安对此决定予以愤怒的回应。他不仅指责荷兰政府"胆小怕事",而且还说他们"是纳粹余孽,是法西斯"。据悉,土耳其现政府为了修宪公投把竞选活动扩展到德国、荷兰等海外同胞。德国连续取消了集会活动后,德土两国关系十分紧张。

- ▶ 中新网3月13日,据俄罗斯卫星网报道,据路透社援引土外交部消息人士的话称, 土耳其向荷兰发出外交照会,照会称,荷兰违反了《维也纳外交关系公约》,并敦促其对荷 警方针对土耳其公民的非法行为采取措施。
- ➤ 中新社3月14日,随着土耳其副总理13日晚宣布,针对荷兰政府阻挠其官员入境将采取一系列"报复"措施,土耳其和荷兰的"外交战"也逐步升级。土副总理库尔图尔穆什表示,土方将禁止荷兰大使入境、禁止荷兰外交官乘坐班机进入土领空、暂停与荷兰的所有高层政治磋商、建议议会解散土荷议会友好小组,以及重新评估此前与欧盟签订的难民协议。媒体认为,土荷交恶缘起于土耳其即将在4月举行的修宪公投。据土耳其外交部数字显示,生活在西欧国家的土耳其人数高达460万。为争取这些海外选票,土耳其执政党正发党欲派出政府高官前往德国、法国、荷兰、瑞士等国,意图动员当地土耳其人在公投中支持修宪。
- ▶ 中新网3月15日,据外媒报道,当地时间15日,荷兰大选投票站正式开放,共有150个席位的荷兰议会二院(众议院)举行选举。荷兰的大选,拉开了"欧洲大选年"的序幕。 选前民调显示,参加此次选举的28个政党,无一能获得超过20%的选票,各政党之间的角逐 日趋紧张激烈。有报道称,本次大选共有28个政党参选,是有史以来最多的一次。
- ▶ 中新网3月16日,据外媒16日报道,荷兰现任首相吕特宣布赢得大选,成功获得连任。当地时间15日,数百万荷兰人参加了国会下议院大选投票。根据初步计票结果,现任首相吕特的自由民主人民党获得了最多数的选票,将在150席的下议院中占据31席。而选前颇被看好的右翼民粹阵营则只能得到19席。在英国退欧及特朗普当选美国总统之后,荷兰下议院大选成为欧洲右翼民粹主义力量的晴雨表,也成为法国和德国大选的风向标。
- ▶ 国际在线3月16日,波兰副总理兼财政部部长莫拉维茨基3月15日在新闻发布会上回答记者提问时表示,波兰可能会在10到20年后再考虑采用欧元,因为到那时,波兰在宏观和微观经济等诸多方面将会更加接近欧元区国家。按照波兰宪法规定,波兰货币兹罗提是国家唯一法定货币。因此,是否要采用欧元可能还须通过全民公决来决定。波兰原计划在2012年加入欧元区,但随着2009年欧债危机的发生,削弱了波兰加入欧元区的意愿,影响了波兰民众对欧元的信心,波兰政府随之推迟了加入欧元区的时间,并且不再设置具体的时间表。
- 中新网3月22日,据日媒报道,当地时间本月21日晚,日本首相安倍晋三与意大利总理真蒂洛尼在罗马的总理府举行了会谈。报道称,七国集团(G7)峰会5月下旬将在意大利南部西西里岛陶尔米纳召开,双方就 G7将发出对抗保护主义的讯息达成了一致。此外还就启动防卫装备与技术转移的双边协定谈判达成了共识。
- 新华网3月22日, 土耳其近期因修宪公投与欧盟多国闹得不可开交, 欧盟内部反对其加入欧盟的呼声渐高。主管欧洲睦邻政策和扩大谈判的欧盟委员约翰内斯·哈恩21日说,

欧洲观察 | 2017.4 - 16 -

鉴于欧盟严苛的入盟条件,土耳其可谓与欧盟渐行渐远。同日,土耳其总统雷杰普·塔伊普·埃尔多安表示,土耳其不会被欧盟威胁,将在公投后重新审视与欧盟关系。

## 欧洲经济

- ▶ 中新网3月9日,据香港《文汇报》报道,8日,英国财政大臣哈蒙德发表2017年度春季财政预算案。预算案提出多项加税和增加开支措施,并重点提及教育,包括提出增加学校投资,哈蒙德表示,会确保下一代准备好迎接未来。英国预算责任办公室(OBR)估计,虽然今年增长可达2%,但明年会放缓至1.6%,直至2021年才会重上2%水平。
- ▶ 中新社3月10日,据德国联邦统计局10日发布的最新数据,德国今年一月出口总额989亿欧元,进口货物总额840亿欧元。今年1月出口额与去年1月同比增长11.8%,进口额同比增长11.7%。今年1月的出口额与去年12月相比,环比增长2.7%,进口额环比增长3%。
- ▶ 欧洲时报3月11日,欧洲央行9日召开例行货币政策会议,决定维持欧元区三大关键利率不变,其中欧元区主导利率维持在零,并继续实施宽松货币政策。当天,欧洲央行还上调了欧元区经济增长和通胀预测。根据最新预期,今年欧元区 GDP 预计增长1.8%,明后两年预计分别增长1.7%和1.6%。今年欧元区通胀率预计为1.7%,2018年和2019年预计分别为1.6%和1.7%。
- ▶ 欧洲时报网3月11日,欧盟委员会3月10日在布鲁塞尔宣布,欧盟与东盟就重启自贸协定谈判达成共识,双方将开始相关准备工作。新华社报道,欧盟委员会发表声明说,欧盟委员会主管贸易的委员马尔姆斯特伦当天与东盟10国经济部长在菲律宾马尼拉举行会谈,欧盟与东盟同意致力于促进地区间贸易和全球贸易,加快重启自贸协定谈判工作。另据欧盟发布的欧盟一东盟联合声明,双方将继续保持磋商,就重启自贸协定谈判制定框架文件。欧盟和东盟2007年开启自贸协定谈判,但谈判于2009年中止,改为欧盟与东盟成员国分别进行双边自贸协定谈判。据欧盟数据,东盟是欧盟第三大贸易伙伴,仅次于美国和中国。2016年,欧盟与东盟贸易额达2080亿欧元。
- ▶ 欧洲时报3月20日,在最新发布的关于经济形势的公告中,法国国家统计局预计, 法国第一季度经济增长将达到0.3%,第二季度将增至0.5%,消费也将不受通货膨胀的影响 而呈现增长的态势。

## 国际综合

- ➤ 人民网3月10日,当地时间10日上午,韩国宪法法院判决通过总统弹劾案,朴槿惠被罢免总统职务,成为韩国历史上首位被弹劾的总统。宪法法院外,韩国民众在弹劾案通过后欢呼呐喊。按照韩国法律,弹劾案获得通过后,朴槿惠将立即失去总统职权,下届大选随即在60天内举行。
- ▶ 央视网3月25日,当地时间24日,由共和党提出的"新医改法案"在美国国会众议院进入辩论和投票表决程序。不过,由于没能争取到足够的支持,众议院在最后一刻取消了对法案的投票。
- ▶ 国际在线3月29日,美国总统特朗普3月28日在华盛顿美国环境保护局签署行政 令,暂停、撤销或评估多项奥巴马政府时期防止环境污染、阻止温室气体排放的措施,同时 放松美国化石能源开采限制,意欲制造更多就业岗位。对于新行政令,美国环保人士予以强

欧洲观察 | 2017.4 - 17 -

烈反对,称新行政令将使美国倒退回烟囱遍布、空气污染、健康受损的年代。前美国副总统 戈尔更表示,"这是错误的一步,将使美国人世世代代远离可持续和低碳的未来"。

▶ 中新网3月31日,综合报道,韩国法院于当地时间31日凌晨决定,批准拘捕前总统朴槿惠。朴槿惠由此成为韩国1997年建立逮捕必要性审查制度以来,首位受审、并被批捕的前总统。被捕后,朴槿惠将被拘押20天,并继续接受检方调查。与此同时,检方就"亲信干政"案起诉朴槿惠的大幕也或将就此拉开。朴槿惠涉嫌13项犯罪指控,其中受贿、滥用职权成为调查核心。检方经调查认为,朴槿惠涉嫌受贿金额达868亿韩元(约合人民币5.34亿元)。按照韩国法律规定,受贿金额1亿韩元以上适用《特定犯罪加重处罚法》,可被判处无期徒刑或有期徒刑10年以上。

# 欧洲观察

## 2017 年第 4 期·总第 143 期

《欧洲观察》是上海欧洲学会的内部交流刊物,主要报道学会活动情况、刊发会员研究成果、编发欧洲政治经济动态。

上海欧洲学会是由上海各高校、研究机构从 事欧洲问题研究的专家学者组成的学术团体,旨在开展欧盟一体化及欧洲国家政治、 经济、外交、社会等问题的学术研究和对外 交流。

主办:上海欧洲学会

编辑:《欧洲观察》编辑部

地址: 上海市威海路 233 号 803 室

邮编: 200041

电话/传真: 0086-21-63276919

电子邮件: mail@sies-cn.org

网址: www.sies-cn.org

# European Survey

No. 4, Apr. 2017

European Survey internal is an of journal communication Shanghai Institute for European Studies (SIES), of which contents include SIES European news and research papers etc. SIES is an academic society consists of experts and scholars who devote to research and fostering debate on politics, economy, society and other relevant issues Europe and promoting academic exchange with European institutions.

Organizer: Shanghai Institute for

**European Studies** 

Editor: Editorial office of *European Survey* Address: Room 803, No. 233 Weihai Road,

Shanghai, China Post code: 200041

Tel/Fax: 0086-21-63276919 Email: mail@sies-cn.org Website: www.sies-cn.org